

南沟村村党组织在乡村振兴中发挥作用情况调研

——基于九曲黄河生态文明实践对陕西省延安市南沟村的调研

郭子璇 2019014817

摘要：习近平总书记曾指出：“增加农民收入是‘三农’工作的中心任务，让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业，让农村成为安居乐业的家园”，始终把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重。乡村振兴战略是党在新时代做出的一项重大决策部署，是当前做好“三农”工作的总抓手。农村基层党组织，作为党的全部工作和战斗力的基础，在农村起战斗堡垒作用，是实施乡村振兴战略和推动农村各项事业发展的领导核心。本文以村党组织在乡村振兴中发挥作用情况为研究对象，基于对陕西省延安市南沟村的走访调查，结合乡村振兴战略，分析农村基层党组织在其中所发挥作用情况及问题，并提出解决措施，为更好地实施和推动乡村振兴战略，促进农村全面发展提供思路。

关键词：乡村振兴；乡村基层党组织；问题；对策

为深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”问题的思想精神，积极引导青年学生在社会实践中了解国情、感知社情、体察民情，培养“一懂两爱”的“三农”情怀，学院特开展夏季学期九曲黄河生态文明实践活动，为实施乡村振兴战略、加快农业农村现代化步伐贡献青春力量。作者于2021年8月30日对陕西省延安市南沟村进行了观察走访和实习调研，共拍摄照片160余张，记录文字1000余字，利用以上材料对乡村振兴现状进行描述，并提出未来具体发展建议。

一、村庄调研情况介绍

陕西省延安市安塞区高桥镇南沟村，与魏塔村、乔庄村、贺坪村、郭家砭村、洛平川村、宋庄村、闫桥村、徐清村、刘坪村、高桥村相邻。南沟村有337户1002人，在2014年前，这里还是一个典型的山区贫困村。曾有一句调侃这样说：南沟有“三难”，出行难、娶媳妇难、村干部干事难。因为南沟村是一个典型的拐沟村，只有一条三米宽的通村土路，人们“晴天一身灰，雨天一脚泥”，

村里也没有通讯信号，村民有急事连个电话都不能畅通，村民生活贫困，村集体一年更是没有什么收入，想干点事都很难。

2015年2月13日，近平总书记来陕视察期间，在延安主持召开陕宁革命老区脱贫致富座谈会。南沟人牢记总书记嘱托，在脱贫攻坚的时代大潮中，抢抓机遇、主动求变，通过“支部引领、企业带动、合作经营、党员示范、群众参与”的发展模式，建强村级组织，转变农民思想，引进龙头企业，深入推进农村集体产权制度改革，大力发展现代农业和乡村旅游，全村人均可支配收入由2014年末的4653元增加到2020年末的15856元；贫困人日人均可支配收入由2014年末的2375元增加到2020年末的14270元；村集体经济2020年产值达到286.5万元，纯收入达到28.6万元，实现了从无到有、由弱到强的实质性转变。

南沟村由偏僻落后的贫困村嫩变成为全国扶贫经验交流示范基地、陕西省先进基层党组织、陕西省“村级党组织标准化建设”示范村、陕西省水上保持示范园、陕西省现代农业示范园区和延安市乡村旅游示范村。建立了企业、村集体、群众收益链接机制，走出了脱贫攻坚的“南沟路径”，实现了农民富、农业强、农村美。

二、南沟村乡村振兴成果图片展示



图1. 南沟村人造花海



图2. 南沟村生态苹果园



图3. 南沟生态樱桃园

三、存在问题及对策建议

（一）村党组织在乡村振兴中发挥作用问题阐述

乡村振兴战略为解决“三农”问题注入了新鲜血液，提出了新的乡村建设

要求和发展内容。但从目前情况来看，农村经济发展水平低，农民对于建设美丽乡村的思想意识较为淡薄，农村缺乏先进的农村基层党组织做引领。为了实现乡村振兴，农村基层党组织应该有主体责任意识，认识到农村经济发展、生态文明建设、文化建设、人才建设、治理能力转变和领导村民生活富裕等方面存在的不足，发现问题才能整改问题。

1、农村基层党组织党员素质有待加强

在农村，青年人大多外出打工、经商、求学，且人数呈日益增长趋势，农村留下的大多数是妇女、老人、儿童，也就是“386199”部队。这种人口结构将直接影响着农村人口的总体素质和农村基层党组织的发展，导致农村党员结构面临老龄化和断层的问题，农村党组织建设情况堪忧。如何利用好在农村的剩余劳动力，让他们发挥自己的价值，创造收益，是需要思考和解决的。同时，农业生产受资金、技术和资源的制约，产品质量可能导致落后，农业发展需要新的能动力和新的思想进入，农村基层党组织作为农村经济建设的领导者，需要具备引进“人、财、物”，尤其是人才意识和能力。

2、农村基层党组织治理能力有待优化

治理体系和治理能力是一个有机整体，有了良好的治理体系，才能提高治理能力[1]。乡村振兴战略的实现，需要有一个现代化的乡村治理体系和治理机制，而一些乡村基层党组织存在严重的组织涣散问题，靠上级部门拨款支援，靠等靠要，缺乏主动意识，甚至还出现村民盖章难办事难的问题。因此迫切需要制定出合理的管理监督制度，明确乡村基层党组织成员的职责与分工，避免“一肩挑”问题频频出现。影响农村基层党组织治理能力的因素除了制度外还有治理主体素质的因素。有些农村基层干部，文化层次普遍较低、工作能力弱、创新意识不强、民主意识薄弱，因此导致治理水平低下，需加强农村人才振兴政策的实施。

3、农村基层党组织缺乏对创新型农业的引导能力，缺乏创新意识

实现农民生活富裕是乡村振兴的根本目标，实现共同富裕是社会主义的本质要求。共同富裕是全体人民通过共同劳动和互相帮助实现的丰衣足食的美好

生活状态。农民生活富裕是共同富裕的一个重要环节[1]。实现生活富裕的根本是要不断加强农民群众凝聚力建设，集思广益，善于发挥广大人民群众的智慧 and 力量。而有些农村基层党组织，不擅于利用自己的政治优势和组织优势，主动动员发挥农民凝聚力和集中群众智慧的意识淡薄。生活富裕不只包括农民经济条件的满足，也包括精神层面和幸福程度的满足，当前农村存在的婚丧嫁娶铺张浪费严重、村民解决温饱问题后不思进取、止步不前的状况，需要农村基层党组织作为农民的带头人，在农民出现毫无动力、满足现状的问题时，对农民构建美好生活愿景的引导与帮助。

（二）未来村党组织乡村振兴工作开展发展建议

为了解决在实施乡村振兴战略过程中存在的各种问题，农村基层党组织必须认真学习、深刻领会、精准把握习近平总书记三农工作思想，从战略高度和发展大势出发，针对乡村振兴的总体要求做新的思考和转变，增强在经济、生态、环境、文化、治理和生活富裕等方面的引导能力，从而推动乡村振兴战略的顺利进行。

1、优化农村经济发展模式，推进产业融合，提升农产品质量

农村基层党组织应该以“产业兴旺”为乡村振兴的重点，大力推进农业生产规模化、现代化，推动农业产业体系向一二三产业的融合发展，引进新鲜血液，优化农村经济发展模式，提升发展质量与效益[2]。需要农村基层党组织把控的关键是，大力发展农业、提高农民收入的同时，要保证农产品质量，品牌农业、绿色农业才是农业振兴的根本，不应盲目追求产量、规模最大化，要加强对农产品质量的监督和管理。农村基层党组织要结合农村实际情况，因地制宜，发展特色农业，“一村一品”生产特色农产品，注重打造和培育品牌效益，推动农村经济的绿色、健康、快速、循环发展。

2、加强农村生态环境治理，促进人与自然和谐共处

“生态宜居”是乡村振兴的前提，农村基层党组织应大力普及“绿水青山就是金山银山”的生态理念，将保护环境这一观念深入人心。对已经污染的山川、河流、土壤、森林等进行清洁和综合治理[2]。加强环境保护的主体责任

意识，积极引进并落实有利于环境保护的措施和方法，借鉴成功经验，加强对生态环境的监督和管理，鼓励并激励参与环境保护及村容村貌整治的村民，激发村民积极性，使村庄更加美丽整洁，引导村民尊重自然、保护自然，促进人与自然和谐共存。

3、塑农村文化发展模式，提升农民精神风貌

“乡风文明”是乡村振兴的象征和文化支撑。农村基层党组织要提升文化建设的引领能力，加强对村民思想道德的教育[3]，要坚持以社会主义核心价值观为引领，推动构建社会主义核心价值观体系，大力弘扬优秀传统文化和与乡村实际情况相适应的时代文化。更需加强对无神论的宣传教育，坚决抵制封建迷信活动。要注重结合乡村自身特点，重塑农村文化模式，加强基础设施建设，丰富村民文化生活，建设好乡村文化书屋、乡村文化广场、幸福老人互助院等休闲活动场所，创新文化活动方式，积极引导村民远离低俗文化娱乐活动，提升村民的精神风貌。

4、优化农村治理体系，提升治理能力

“治理有效”是实施乡村振兴的有力保障。农村基层党组织要意识到治理的最终目的是实现善治，即将自治、法治与德治相结合[3]。坚持村民自治为基础，建立健全村民自治机制，召开村民代表大会，积极发挥村民自治章程和村规民约的作用。一方面，法治起保障作用，提升村民的法治意识，树立法治观念，鼓励村民知法守法。另一方面，德治起巩固作用，大力宣传道德模范、幸福美满家庭事迹，强化道德教化的作用，引导村民重义守信、知礼向善，广泛开展道德表彰活动。同时，农村基层党组织成员更要以身作则，严于律己，注重自我素质、自我能力的提升，培养提升创新意识与民主意识。

5、提高群众凝聚力，引导村民积极参与，激发建设主体意识，构建村民生活美好愿景

农村基层党组织要以“生活富裕”为乡村振兴的目标，大力提高群众凝聚力，引导村民积极参与村庄建设，激发村民主体意识，构建村民生活美好愿景[3]。实现生活富裕“需要把基层党组织的组织优势、组织功能、组织力量发

挥出来，把广大基层党员和群众的思想、行动、力量和智慧凝聚起来，齐心协力投身乡村经济社会建设”。激发村民主体意识，可以通过民意调查、发放问卷、听政议政、设置意见建议箱等方式，广泛听取村民的真实意愿、需求和建
议，从而保证政策能更好地为村民服务。实现生活富裕，需要全体村民的共同努力，需要群策群力，要让村民有对美好生活的向往，因此，农村基层党组织要发挥好引领作用，使农民对幸福生活的期许转化为实现共同富裕的动力。

四、总结

全面实施乡村振兴战略，有利于促进乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴，推进城乡融合发展；有利于促进乡村振兴达成产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求；有利于统筹推进农村经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设；有利于充分发挥乡村在保障农产品供给和粮食安全、保护生态环境、传承发展中华优秀传统文化等方面的特有功能。

农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题，农业强不强，农村美不美，农民富不富，决定着亿万农民的获得感和幸福感，决定着我国全面小康社会的成色和社会主义现代化的质量。坚持农业农村优先发展的总方针既定，关键是落到实处。作为青年大学生的我们，要坚决贯彻习近平总书记重要讲话精神，认真学习领会习近平关于“三农”工作论述核心思想，以思想指引实践，以理想照亮未来。

参考文献

- [1] 周少来. 准确把握农村基层党组织在乡村振兴中的关键作用[J]. 国家治理, 2021(15):13-16.
- [2] 苏慧斌. 农村基层党组织在乡村振兴中的作用研究[J]. 河北农机, 2021(04):31-32.
- [3] 潘才禄, 何玲玲. 农村基层党组织乡村振兴中的作用研究[J]. 现代商贸工业, 2020, 41(06):132-133.